

# 俄乌局势火药味浓 中方呼吁解决危机要有紧迫感

H 国际观察

俄乌局势近日一系列动态引人关注。除了战事继续胶着，俄乌境内目标频频受到对方打击。乌总统泽连斯基赴多个欧洲大国寻求更多军援。有美国媒体分析认为，美方或因总统选战因素而“空”出“军援C位”给欧洲盟友。

在中国代表开启劝和促谈之旅之际，中方敦促国际社会以最大的紧迫感推动政治解决乌克兰危机。

## A 俄乌境内目标频频受袭

在乌克兰，当地时间16日凌晨，新华社记者在首都基辅听到密集爆炸声。乌方官员说，俄罗斯当天对基辅实施了“异常密集”的空袭，乌防空系统正在拦截目标。

俄国防部发言人科纳申科夫16日说，当天凌晨，俄军使用高精度武器对乌境内军事设施进行集中打击，包括乌武装部队部署点及西方援乌武器和弹药储存地。

另据乌方通报和媒体报道，连日来乌境内目标受打击程度加剧。曾在一天内，切尔尼戈夫州、哈尔科夫州等10个州遭到俄导弹等打击。13日，赫梅利尼茨基州一处“关键基础设施”遭无人机袭击，发生强烈爆炸，社交媒体上流传相关画面，有媒体称此设施存放北约近期援乌武器弹药。

社交媒体上关于乌克兰赫梅利尼茨基州一处设施发生强烈爆炸的视频截图。在俄罗斯，据俄方通报和媒体报道，连日来，布良斯克州、库尔斯克州、别尔哥罗德州等地报告多起遭乌方无人机袭击事件。13日，俄军两架米-8直升机、一架苏-34轰炸机和一架苏-35战斗机在布良斯克州坠毁，也可能与乌方有关。

据俄媒报道，在英国11日确认向乌军交付“风暴之影”巡航导弹后，俄军15日首次通报拦截该型导弹；乌军近日多次向卢甘斯克地区发射这一导弹。其射程超过250公里，英国是首个向乌军提供远程巡航导弹的国家。

俄乌战事继续僵持。顿涅茨克地区交通要地巴赫穆特的激烈战斗仍在继续，俄国防部通报俄两名上校阵亡。俄媒称俄方此类战损通报并不常见。

社交媒体上关于乌克兰赫梅利尼

茨基州一处设施发生强烈爆炸的视频截图。

在俄罗斯，据俄方通报和媒体报道，连日来，布良斯克州、库尔斯克州、别尔哥罗德州等地报告多起遭乌方无人机袭击事件。13日，俄军两架米-8直升机、一架苏-34轰炸机和一架苏-35战斗机在布良斯克州坠毁，也可能与乌方有关。

据俄媒报道，在英国11日确认向

泽连斯基刚刚结束了对意大利、德国、法国和英国等国访问，同德国总理朔尔茨、法国总统马克龙、英国首相苏纳克等人会晤，寻求军援是其主要目标。

英国国际战略研究所分析师弗朗索瓦·埃斯堡认为，泽连斯基访欧目的一方面显然是为了“武器”，另一方面是“塑造政治战场”。

俄科学院美国和加拿大研究所

## B 美媒：“军援C位”换为欧洲？

《纽约时报》分析称，泽连斯基此次访欧反映出一个政治形势的变化苗头——欧洲正在军援乌克兰方面承担起“更中心的角色”。尽管美国目前仍是乌最大武器供应方，但乌方担心这一局面可能随着美国总统选战升温、拜登政府注意力转移而受到影响。

张军强调，复杂问题没有简单答案，全面解决总要迈出第一步，重

启对话谈判不能一等再等了。各方要为推动对话谈判创造条件，而不是火上浇油、激化矛盾，试图从中渔利。中方在乌克兰问题上始终站在和平一边，致力于劝和促谈。

他说，中国政府欧亚事务特别代

首席研究员弗拉基米尔·瓦西里耶夫认为，西方持续军援乌克兰，想让俄长期陷在这场冲突中，造成俄方的战略失败，但其为此耗费的政治、经济、社会成本也日益增加。

俄军事专家尤里·克努托夫说，俄乌冲突已发展成为一场持久战，西方提供的重型武器及远程巡航导弹只会让未来战事烈度螺旋式上升。



5月17日，行人在泰国曼谷街头用伞遮阳。近日，泰国遭热浪侵袭。新华社发

## 利比亚国民代表大会所选总理遭投票停职

新华社突尼斯5月16日电（记者潘晓菁）的黎波里消息：利比亚国民代表大会16日投票通过暂停法西·巴沙加的总理职务。

国民代表大会发言人阿卜杜拉·布莱希格在社交媒体发表声明说，国民代表大会16日以多数票通过暂停法西·巴沙加总理职务的决议，并委任财政部长乌萨马·哈马德履行总理职责。

声明中并未提及暂停法西·巴沙加总理职务的原因。

2022年2月10日，利比亚国民代表大会投票，选举法西·巴沙加为新总理，接替民族团结政府总理阿卜杜勒·哈米德·德贝巴。德贝巴表示，民族团结政府将继续执政至国家举行新的选举。利比亚再度出现两个政府并立的局面。

由于各种因素，原定于2021年底举行的利比亚议会和总统选举被无限期推迟。

自2011年卡扎菲政权被推翻后，利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区，而国民代表大会则与“国民军”结盟，与民族团结政府在利比亚境内形成割据对峙之势。在联合国斡旋下，利比亚冲突双方于2020年10月在瑞士日内瓦签署停火协议，并于11月在突尼斯举行的政治对话期间就“通往选举的路线图”达成一致。

## 新西兰警方定性 惠灵顿旅馆火灾为纵火案 已有6人遇难，另有不到20人失踪



5月17日，在新西兰惠灵顿，调查人员在旅馆火灾事件现场勘查。

新西兰警方17日说，警方将16日凌晨在首都惠灵顿发生的旅馆火灾事件正式定性为纵火案。目前已有92人获救、6人遇难，另有不到20人失踪，死亡人数可能上升。

新华社/法新

## 全长7200公里 俄伊签协议打通运输大动脉 希望比肩苏伊士运河

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京和伊朗总统易卜拉欣·莱希17日通过视频连线的方式，出席拉什特-阿斯塔拉铁路建设协议签署仪式。这条铁路将打通“北-南”国际运输走廊，从波罗的海到里海、波斯湾、印度洋，连接并辐射多个国家。

俄罗斯希望，全长7200公里的“北-南”国际运输走廊能够比肩苏伊士运河，成为一条主要国际贸易通道。

### “显著竞争优势”

易路线需要30至40天。这将大幅节约时间和成本。

莱希在仪式上说，“北-南”国际运输走廊将促进区域贸易，“这个大项目正在成型”。

据俄罗斯卫星通讯社报道，“北-南”国际运输走廊是一条联运通道，综合海路、铁路和公路运输，穿过俄

罗斯、阿塞拜疆、伊朗和印度。

其中，拉什特-阿斯塔拉铁路长160余公里，连接伊朗北部里海沿岸城市拉什特和伊朗与阿塞拜疆边界口岸阿斯塔拉，接入阿塞拜疆铁路网。它是“北-南”国际运输走廊西部路线的最后一段，也是走廊全线铁路全面运营的必需一环。

### 俄伊合作推进

莱希说，伊俄关系潜力巨大，今天签署的协议无疑是两国“合作道路重要且战略性一步”。普京称赞这一项目将给两国带来明显经济上的好处，其中包括新增就业岗位和投资。

据俄罗斯卫星通讯社报道，“北-南”国际运输走廊是一条联运通道，综合海路、铁路和公路运输，穿过俄

罗斯、阿塞拜疆、伊朗和印度。

</